

НА РУССКИЙ ЛАД

Детство, защищенное Советской властью

17 ноября 2017 года в конференц-зале ВСД «Русский Лад» состоялся «круглый стол», посвященный теме «Великий Октябрь на защите детства».

О создании детских коммун рассказала дочь вольнонаемных работников Трудкоммун № 2 им. Ф.Э. Дзержинского Валентина Плотникова.

Что же досталось новой власти от России имперской в наследство? Разруха и голод, а главное, беспорядок. Многие считают это следствием прихода к власти большевиков. На самом деле беспорядочные дети были и при царском режиме, и при Временном правительстве. Так, в 1912 году было арестовано 15 882 ребенка в возрасте 10-12 лет, с 1911 по 1915 годы через тюрьмы прошло 35000 малолетних преступников, в 1917 году - 17000 подростков. У детей, выпущенных из мест заключения, не было ни крова, ни призора. Надо было не дать погибнуть этим малолетним гражданам Республики Советов.

27 января 1921 года при ВЦИК была создана комиссия по улучшению жизни детей, ее председателем стал Ф.Э. Дзержинский. Комиссии помогли комсомольцы, они искали беспорядочных по подвалам, в котлах для плавки асфальта. Именно из такого котла на Никольской улице в 1919 году был выгашен будущий академик, Лауреат Ленинской премии Николай Петрович Дубинин. На Лубянке, куда его привели комсомольцы, произошла встреча маленького Коли с Дзержинским. Именно Феликс Эдмундович задал будущему великому генетику вопрос, не хотел бы он учиться? Тот согласился и за три года окончил среднюю школу, вступил в комсомол, был направлен на учебу в МГУ. В 28 лет Дубинин стал профессором, доктором наук.

Основным лозунгом Дзержинского и его команды был «Для детей нет тюрем и лагерей». Приказ по Госполитуправлению №119, принятый в марте 1923 года, гласил: если осуждаются лица, имеющие детей старше грудного возраста, то этих детей помещают в детские дома или ясли.

В 1924 году в местах заключе-

ния осталось только 1179 малолетних преступников: к этому времени в РСФСР работало 250 детских домов и 880 «детских городков». Главной их задачей была помощь в приобретении профессии при абсолютном добровольном пребывании в коллективе. Никакой охраны или решеток! В Советской России складывалась новая, первая в мировой практике идея, теория, которая вырастила педагогов нового типа: Федора Мелихова, Сергея Богословского, Ефима Смелянского, Антона Макаренко, Павла Перепелкина.

Первой трудовой коммуной была коммуна в Болшево под Москвой, основанная по приказу №185 Административного органа Управления О.Г.П.У от 18 августа 1924 года. Заведующим назначили Федора Григорьевича Мелихова, а организацией коммуны руководил Матвей Самойлович Погребинский. Он сам отбирал первых коммунаров - де-



тей в возрасте от 13 до 17 лет в тюрьмах. Всего коммунаров оказалось 50. Штат коммуны состоял всего из восьми человек! Располагалась коммуна на куске бывшей барской земли шоколадного короля Крафта. На первых порах среди крестьян, живущих поблизости, было много недовольных, они даже обраща-



лись к Ф.Э. Дзержинскому, боясь, что молодые преступники обворуют их и развратят местную молодежь. Дзержинский обещал, что будет сам следить за делами в коммуне, и приезжал туда несколько раз.

Через месяц-другой деревенские успокоились, в коммуне стали работать мастерские, где ремонтировался сельхозинвентарь, а когда в коммуне начал работать клуб, где ставились спектакли и демонстрировались кинофильмы, сельская молодежь перешла на сторону коммунаров.

Многие из них рвались в рабфакки и на спецкурсы. В 1924 - 1925 годах пошли учиться двое коммунаров, через год - в пять раз больше. При этом они оставались жить в коммуне, а учиться ездили в Москву после работы.

К сожалению, через 15 лет трудовая коммуна №1 была реорганизована в Комбинат НКВД

по производству спортивного инвентаря, в составе которого вошли три фабрики: спортивно-обувная, спортивно-деревятоделочная, спортивно-трикотажная и спортивно-механический завод.

Обувная фабрика вырабатывала по 300 пар обуви в день! Слесарная - по 3000 пар коньков в месяц. Половина коммунаров получала по 100 рублей в месяц, они начали обзаводиться мотоциклами, велосипедами. Из своей среды выделили инструкторов, а еще коммунары складывали о себе песни.

А вот история другой коммуны. В октябре 1924 года на землях Николо-Угрешского монастыря был организован детский городок Московского отдела народного образования. А в августе 1927 года в его стенах была основана коммуна №2 ОГПУ. Сюда перевели детей из Звенигородской детской колонии, где они устроили бунт против скуки мешанского городка. Начальником этой коммуны был назначен Федор Мелехов., В Трудкоммуне были организованы различные производства, на которых работали не только коммунары, но и вольнонаемные.

«Именно здесь, в Трудкоммуне, и познакомились мои родители», - завершила свое выступление Валентина Петровна.

С интересными сообщениями выступили и другие участники заседания. Так, Г.И. Ерастов, сын воспитанников Трудкоммун №2 им. Ф.Э. Дзержинского, рассказал о путевке в жизнь, которую она давала; В.И.Малых,



председатель краеведческого общества г. Королева, поведал об интернациональном учреждении для детей в Болшеве; историк В.П. Аушев осветил особенности реализации педагогических взглядов А.С. Макаренко в Детском городке имени Коминтерна. А председатель Совета ветеранов г. Дзержинского В.И. Мельников рассказал, как бережно и заботливо хранят память о Ф.Э. Дзержинском в городе: вместо прежнего, обветшавшего ему отлит новый памятник во весь рост из бронзы. Памятник установлен на улице, носящей его имя, а название города жители отстаивали на референдуме, проведенном в начале нового, XXI века.

Не это ли главное свидетельство жизнестойкости коммунаров заветские нескольких поколений, чье детство было защищено Советской властью!

Валентина Тарасова, первый заместитель председателя Координационного совета ВСД «Русский Лад»

На фото: Клуб Болшевской трудовой коммуны, перестроенный из коровника усадьбы Крафта.

Легкоатлеты Болшевской трудовой коммуны №1. Сальто с рук. Стадион «Металлист», 1935 год. Обед в столовой трудовой коммуны в Болшево.

КПРФ и дольщики встанут в бессрочный пикет у Дома Правительства

Депутат Госдумы, первый секретарь МГК КПРФ Валерий Рашкин поддержал предложение Общественного движения дольщиков России организовать бессрочный пикет пострадавших от действий вороватых чиновников и застройщиков.

В акции планируют принять участие сотни обманутых дольщиков со всех уголков страны — от Красноярска и до Калининграда. Все те, кто устал от бесконечных обещаний и «завтраков» и почти потерял всякую надежду быть услышанным и веру в справедливость. Их не слышат региональные власти и губернаторы, от их обращений отмахиваются прокуроры и следователи, и люди решили прийти с плакатами к зданию Правительства России в поисках правды. Протестовать дольщики будут у памятника «Героям-дружишкам, участникам баррикадных боев на Красной Пресне», на Горбатовом мосту, подобно тому, как в 90-е на нем стучали касками голодные шахтеры.

Депутат-коммунист выступил с гораздо более масштабным предложением — создать общероссийское протестное движение обманутых граждан. «У нас вся страна сегодня обманута. У нас обманутые пенсионеры, у нас обманутые вкладчики банков, у нас обманутые рабочие, которым не выплачивают заработную плату. Так давайте объединимся в одно движение — и недовольных системой «Платон», и обманутых дольщиков, и противников платных парковок», — призвал лидер московских коммунистов.

МОСКВА ПРОТЕСТНАЯ

Восточное Дегунино: Услышьте нас!

Пронизывающий ветер, мокрый снег, небо, затянутое облаками. Но капризы природы не помешали десяткам жителей домов по Керамическому проезду и улицы Дубнинской прийти 19 ноября на митинг возле платформы Дегунино. Поводом для его проведения стали два острых вопроса. Первый вопрос - восстановление маршрутов общественного транспорта у платформы Дегунино.

Общественный транспорт сюда теперь не дозжает: автомобилисты фактически выжили его с разворотной площадки, превратили ее в парковку. И чтобы автобусам не приходилось выполнять опасные маневры, подходы к платформе маршруты изменили. До ближайшей остановки — около километра. Вроде бы и недалеко, но пенсионерам, инвалидам, беременным женщинам, родителям с маленькими детьми это просто не по силам. Посещение поликлиники, женской консультации, молочной кухни и других социальных объектов стало весьма затруднено, особенно в осенне-зимнее время. В ходе митинга жители обратились к властям города Москвы с требованием восстановления маршрутов общественного транспорта у платформы станции Дегунино.

Второй вопрос — планы городских властей по

преобразованию Керамического проезда в магистральную улицу районного значения вызвавшие протест жителей. На совещание у Мэра Москвы в феврале 2015 года было принято решение о переустройстве Керамического проезда, в том числе строительство отрезка протяженностью 600 метров с четырьмя полосами движения. При этом была предусмотрена возможность движения по проезду наземного общественного транспорта. Жители близлежащих домов и так сталкиваются с повышенными шумовыми нагрузками от проходящей в непосредственной близости железной дороги. В настоящее время прокладываются еще две колеи для движения аэроэкспрессов, что еще более усугубит ситуацию. Направление вдоль полотна железной дороги по Керамическому проезду магистральных потоков автотранспорта неизбежно поставит район на грань экологической катастрофы.

Жители потребовали от властей города отказаться от планов по превращению Керамического проезда в магистральную улицу, подчеркнув свое право на благоприятную окружающую среду.

Елена Баканас, член правления Народного Совета района Восточное Дегунино